

DEBRECZEN-NAGYVÁRADI

ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

Előfizetési feltételek:

Fizetendő Debreczenben. Egész évre 2 frt. Félévre 1 „ Negyedévre 50 kr

Hirdetési díjak:

Négy-hasábos petit sorért 5 kr; többszörinél 4 kr. Nagyobb és többszöri hirdetéseknek nagyon kedvező engedmények tételnek

Szegyenteljes állapot.

(*) Hogy Debreczen az utóbbi évtized alatt, tekintve a magánépítkezéseket, óriási haladást, azt csak az tudja kellőleg méltányolni, a ki évek óta nem lévén városunkban, mikor ellátogat hozzánk: lehetetlen, hogy örömet és gyönyörűséggel ne lelje amaz új palotásorban, mely városunk föltüzését, mint az újabb idők építményei, élénkítik és díszítik.

E külső haladással azonban éles ellentétben áll a városnak „mint hatóság”-nak mulasztása olyan középületek emelését tekintve, melyeknek hiánya minden lépten-nyomon nemcsak érezhető, de mindannyiszor pirulást okoz, valahányszor egy-egy idegen behatón tanulmányozza városunkat.

Eltekintve az óvodák és kórház sokszor emlegetett égett szökésgétől, lehetlen újból és újból rá nem mutatunk börtönhelyiségünk „szegyeenletes állapotára.”

Csak imént volt körünkben dr. Mayer Salamon, az európai híru tudós, a büntetőjog bécsi hírneves tanára, a ki a hazai börtönök tanulmányozása végett tett körútja alkalmával a debreczeni börtönöket is megsejmelte s míg egy részről az ott tapasztalható rend és feltűnő tisztaság felett örömet fejezte ki, másrésztől, „szegyeenletes állapotunk”-s az európai civilizációval és humánizmussal meg nem egyeztethezőnek nevezte azon körülményt, hogy ily, Cayen és Szamos-Ujvár kaszamáitához hasonló egészségellen és szük helyiségbe zsúfolják azon szerencsétlenek, kiknek a szabadságvesztés és szegyeen keservét kétszerezsen súlyossá teszi a börtönök életről sorvasztó dohos leve.

Hogy többet ne említsünk — legközelebb is csaknem könnyet facsart a szembe, Kovács Emiliának, e szerencsétlen nőnek kérelme, ki viruló egészséggel lépett pár hóval ezelőtt a börtönbe, s ma már a legszánalomramétoőbb alak, kit valaha láttak, mert mint a törvényesek előtt panaszlá, oly sötét és egészségtelen börtönbe van többmagával elhelyezve, mely teljesen tökéretette egészségét.

Köztudomású azonkívül, hogy az egészségtelen helyiség miatt, mily gyakoriak a megbetegedések a rabok közt s különösen, a kik a görvélyekör csiráit hordják magukban, azoknak bajai csak pár heti itt tartózkodás után is, hatványozott erővel lépnek fel.

De eltekintve a helyiség szük és egészségtelen voltától, ugy köztisztaság, valamint

szépészeti szempontból sem tűrhető tovább e helyiség egy olyan ólónk forgalmu középület udvarán, mint a debreczeni városháza.

S még, ha valami óriási áldozatba kerülne egy új és czélszerű börtönhelyiség építése, melyet a városi pncztár meg nem bírna? Akkor még csak értenők a városi hatóság indifferens magatartását. De itt, — mint már említettük — alig volna szükség nagyobb áldozathozatalra, mert hisz' ha a jelenlegi helyiségek, akár hivatalos helyiségekké, (a mire oly égető szükség van, hogy csak legközelebb is, a városi gazdái hivatalt is más épületben kellett elhelyezni) akár boltokká és az alsóbb részei raktárhelyiségekké alakítottatnának át, sokszorosan fedevezé volnának azon kiadás kamatai, melybe egy új és czélszerű börtönhelyiség felállítása kerülne. Lehetne ez épülettel egyuttal egybekapcsolni a 3-dik kerületi kapitányságot is, melynek szük és czélszerűtlen volta annyi jogos felszólásra szolgáltatott már okot.

A mi pedig a helyet illeti, arra nézve legczélszerűbbnek tartanók a városi istálló helyiségét, mely tágas térre egy stílszerű épület alkalmas helyen való felállításra még akkor sem járna hátránnyal, ha esetleg a kir. tábla — melynek épülete szintén ide tervezettnek, — városunkban nyerne elhelyezést.

Bármiként történjék is az elhelyezés, annyi bizonyos, hogy e fontos és halaszthatlan ügy elodázása mint már eddig, egy ezután is szegyeenfoltott képez egy olyan város méltóságán, mint a minő Debreczen, melynek — hálá Istennek — még mindig bőven módjában áll a próbb szükségleteinek teljesítése, s csak egy kis jó akarat kell hozzá.

Nagyvilági hírek.

— Battenberg Sándor herceg, ki most az ostendi túrúdben idöz, onnan Angliába áruul Viktória királyné látogatására. Egy londoni lap szerint ez ut összefüggésben áll azzal, hogy újra fölleventik Sándor herceg és Viktória porosz hercegnő házasságának tervét, sőt e frigy létrejöveteél közzellevének mondják. Aligha lesz pedig belele valami, ha csak Bismarck herceg és Vilmos császár nézeteiben nem történt nagy változás. — Boulanger újra fölép képviselőnek Nordme gyében, hol ma, vasárnap lesz a választás; Boulanger leutazott választói közé s megérkezésekor zavargás volt, lövések történtek és több embert letartottak. — Valera grófné gyilkosa. Emilitettük annak idején azt a madridi bűntényt, melynek Valera grófné esett áldozatul. A vizsgálat, melynek szigorát a sajtó is sürgette, borzalmas

részleteket hozott napfényre. Kiderült, hogy a szerencsétlen grófnét saját fia ölte meg, még pedig a madridi fogház igazgatójának akaratából, a ki az embertelen fűt csak eszközül használta fel, hogy a grófné vagyonát magának megszerezhesse. Az ifju Varela gróf elszállt, dorébolásnak élő ember volt s vad mulatozás közben ismerkedett meg Astra y Milan fogházigazgatóval, ki hamar meg tudta őt nyerni alaváló czéljainak. Hogy a gyilkos gróffüröl eleve elhárítsanak minden gyanút és megdönthetőtlen alibit biztosítsanak számára, a fogházigazgató egy kabátot lopatott vele s aztán ezért fogházba vitette. Ilyenformán meg volt az alibi: a börtön. Mert arra senki sem gondolhatott, hogy a fogházigazgató maga küldje ki börtönből az elvetemedt fiatal gróft. Pedig megtette s a gróf csakugyan meg is ölte az édes anyját. Astra beszélt rá Ifigniára, a meggyilkolt asszony cselédjéit is, hogy gyilkosnak adja ki magát, azzal a reménnyel kegyelvezte őt, hogy véül megkegyelmezett neki. Természetesen a közvéleményt e visszaélések a szó teljes értelmében felháborították. A gyanakvó spanyol vér most az egész fogházvezetőségben bűnbárlangot sejt. Az ügyet a nemskóra összehűlt cortezenben is szóba fogják hozni. — Eszemény királyunk családában. Alfonz oportoi herceg látogatásának Ischiben uralkodónak családjánál egyh jelentőséget is tulajdonítanak. Ugyanis összeköttetésbe hozzák a királyi család kebelében várható örvedetes család eseménynyel.

Hazai hírek.

— Aradon a jogászvilág igen szívesen fogadta a tanulmányútjában oda érkezett s nálunk is látogatást tett Mayer Salamon bécsi egyetemi tanárt s tisztelőire lakomát is rendezett. melyen Párecz György ügyész magyar nyelven köszönté fel a nagyvuraljól érto német tudóst. — Gyermekdrama. Hódmezővásárhelyt olyan eset történt, mely sötéten jellemzi gőz- és villamerővel haladó korunk erkölcsi gyöngeségét. Egy alig felsérült ifju akart egy kis szerelmi tragédiát inscenirozni; szerencsére azonban nem lesz belőle komolyabb baj a gyermekpár életben marad. Az eset Petri Pálné asszony házában történt; háse a háziaszony 19 éves fia: Petri Géza. A házában lakó Smetivi Venczel nyv. adópénztárnok 13 éves leánykájának: a csinos szöke kis Mariskának udvarolgotott s a leányka maga valja, hogy rokonszenvezett az ifjúval, de hát nem szerette, mint a hogy ő akarta volna. Petri Géza pedig, a ki nem volt semmi, elment Szegedre állást keresni, hogy majd mint komoly udvarló léphessen föl. Kapott is — pinczéri alkalmazást. Néhányhét múlva baha tért, de akkor ugy tapasztalta, hogy Mariska megváltozott iránta. Ekkor sötét terv fogamzott agyában: revolvert vett s elébb a leányra, aztán önmagára lött. De egyikök sebe sem veszedelmes. 8—10 nap alatt fölépültenek. A golyó a leánykának orra mellett hatolt be s a szájsukló-csontba furdott; az ifju önmagának halántékába lökté, de a golyó csak a koponyacsont s bőr közt akadt meg, a honnan az orvosok hamar-

san ki is vették. A lányka arcából egyelőre nem távolították el a golyót, mert azarcán nagyobb vágást kellene tenni s ennek nyomán egész életére megmaradhatna. Tehát várnak vele. Petri Gézát a rossz példa viheto a veszedelmes romantikára. Házában egy 19 éves gimnazista két évvel ezelőtt lötte agyon magát s kedvesét; a Smetivi Mariska bátyja pedig szintén ilyen dráma áldozatává lett tavaly. — A mulató tótok. A zölomyi tótok megczáfolják azt a régi felfogást, mely a tótot és a sanaryaságot azonosítja. Zölomyban hegyen-vögyön lakadalom, dinom-dánom az élet, annyira, hogy a meyeo derék alispánja, Csipkay Károly, agódváa látja a nagy vigasgot. A meyeo legutóbbi közgyűlésének tehát előterjesztést tett, melyben előadja, hogy egyes községekben a haloti torok, lakodalmak, keresztelők alkalmaóbb tartott tobzódoások annyira elharapóztak, hogy az anyagilag nem fényes helyzetű nép csupa mulatásban tönkre meg és erkölcsileg is mindinkább slyved. Az alispán tehát azt indítványozta, hogy a haloti torokat kereken tiltásuk meg, az esküvői és keresztelők lakmározások korlátozására pedig az egyházi hatóságok segélyét kéri meg. — Ki hitte volna, hogy nem a szilros magyar alföldön, hanem a krumplithermó görbeto vidéken válik ilyen intézkedés szükségessé! — A lakodalom előtt. Csáköva temesmegyei községekben Spira Tódor tekintélyes kereskedőnk szerdán lett volna lakodalma. Szombaton még jó kedvvel ebédelt anyjánál és élelnek beszélt közöbön álló házasságáról. Ebed után egyszerre elakadt a száva, merőben nézett maga elé s aztán a konyhába ment. Ahí csukta be az ajtó, egy lövés dördült el és a kirohanó családtagok állott fejfel látták az ifjut a földön fekvődni. Kezében szorongatta a revolvert. Tetének okát nem is sejtik. — Karánsebesről írják, hogy Doda Traján tábornok és a román tulzó nemzetiségi vezeték több meghasónlás támadt s a tábornok nem igen fogja többé támogatni az állameiellenes fondorkodásokat. — Menyasszony a vonat előtt. Irgalmas jelenet játszódtott le hétfőn a reggeli órákban az osztrák magyar államvasutttársaság Dunakesz és Palota közti pályáján. Egy kanyarultnál a Bécshől jövő személyvonat elé egy fiatal leány vetette magát, ki fehér menyasszonyi ruhába volt öltözve, fején fátóállal és menyasszonyi koszorúval. A vonat keresztül robogott a leány testén. A vonat megállították s a vonat személyzetből többen a helyszínen siettek és ott találták a leányt eszméletlen állapotban véreben fekvő. — Mind a két lába térdén felül el volt törve, csak egy kis izom darab maradt a testhez és a dereka is meg volt zuva. Bevittek a közeli vasuti állomásra, honnét a következő omnibusz vonattal beszállították a fővárosba. — A budapesti pályaudvarban mindjárt az odahivott orvosok mindkét lábát amputálták és ezután a sebészeti klinikára szállították. A leány, mint kitudódott Szeczhert Anna morvaországi, 18 éves nevelőnő. Az utóbbi időben Dunakeszen tartózkodott Kiss Ottani jegyző házában, kinek nejehez közeli rokon. Ott ismerkedett meg egy fiatal emberrel, ki házasságot ígért neki, de aztán hűtlenül elbogyta. Zsebében a hűtlen fiatal ember kezéjét s egy levelet találtak,

TÁRCZA.

A rajongó.

Irta: Ujaki Antal. (Vége.)

Zord lét. A falut mindenfelől befutta a hó. Hót Jankó egész nap a pitvarban kucorgott és pengette a rozszant hegedű húrjait. Régen volt az, a mikor ő azzal a száraz fával lángra gyújtotta a sziveket, vagy könyeket csikart ki a szemekből.

Letette hangszerét maga mellé, mert a cigány, ha nem is játszik, de szereti ha közelében van hegedűje.

A szobában egyedül van Ábrahám. Beteg, de azért nem akar lefeküdni, valami vén chaidnai könyvet keresgél a mestergerendán, a hol a könyvtárat tartja.

Meg sem hallják annak a didergő nőnek a lépteit, a ki végig suhan a hóval borított udvaron. A mint az ajtóhoz ér, lihege, egész testében reszketve megáll. Sokáig áll ott dideregve, fagyoskóva, míg félénken meg meri nyomni a kilincset. A kilincs nyikorgásra ijedten megrázkódik s újra visszahelyezi a zárt, aztán nesztelenül, lélekzetét visszafojtva egy-két lépést hátrál.

A zajra Hót Jankó feltápászkodott a pitvarban és kinyitotta az ajtó.

— En vagyok, én — suttogá fojtott hangon a nő.

— Eszter! — kiáltá a cigány, kilépett és behuzta maga után az ajtó.

— Hát csakugyan én? Pontius Piiátus, hát csakugyan. . . . Pedig én lettem meg a czippelől. . . . babos keszkenőt. . . . A faluban régóta rebesgetik a legények, hogy a telkem Eszterikémet látták a városban. Sok furcsát beszéltek a telkem Eszterikémről. Elmondták az öreg gazdámnak is.

— Mit mondott apám? Szóljon az Istenért mit mondott? — mondá szívszakgató hangon a leány.

— Nem hitte el. Hót Jankó számkozva nézett végig a elzöllött, tetőől talpig rongyos leányon.

— Mint egy csontváz ugy néz ki, mint a ki sírjából jön vissza, éppen úgy — suttogá a cigány.

A csontváz lehajtofta fejét és fojtott hangon zokogott.

— Álljon be a pitvarba, hiszen megfagy a hidegen.

— Nem merek bemenni, mit fog mondani apám?

— Hát akármit mond — válaszolt a cigány — csak jöjjön be, legalább melegben lesz, aztán ehetik is valamit.

A leány bement a pitvarba és félénken a szegletbe állott.

— Beszélék először az öreg gazdámval; ad dig várjon itt leltem Eszterük.

A cigány benyitott az öreg Ábrahámhoz és elmondott neki mindent a mit a faluban a legények től hallott.

Eszterke megszökött egy asztaloslegénynyel, a kinek — mintán kikerestelkedett — felesége lett. A férjúrám azonban nem becsülte meg az asszonyt. Részegen jött baha egyik nap ugy mint a másik nap és föttöte verte Eszterikét. Gyakran szemére lobbantotta, hogy zsidó volt és semmit sem hozott a konyhára. Körülbélit két évig éltek együtt, a mikor az ember valami lopásba keveredett, elfogták az asszonyt is, egy pár hét múlva azonban kitűnt ártatlansága szabadon bocsátották. Aztán menyecske lett. A jó Isten tudja, hogy élösködött. Téli felé kórházba került, mikor meggyógyult, mint foglalkozás nélküli csavargóóót toloncozták baha. A leány dideregve, fázva, megtörtén várta,

hogy mikor nyílik az ajtó s mikor fogadja apja szeretettel. Hiszen szent ember, jó ember és ő mondta gyakran, hogy a megtérto bűntösohalem kell visszazsualtasítani. Nem ker egyebet, minthogy bűnbánva lábaihoz borulhasson.

De hiába várt. Ábrahám nem jött ki, hogy keblére ölelje leányát.

— Nekem nincs leányom! — mondá fagyosan az öreg ember. — Eredj ki Hót Jankó, mond meg neki, hogy az én leányom meghalt. . . . az En Esterem szent és tiszta volt, mint egy angyal! A ki visszatért, az csak árnya lehet a halottnak. Irgalmas Isten, minek tér az vissza, a ki egyszer meghalt, a kit megsírtattak, a kit meggyászoltak. . . .

Pedig az egykor szép Eszter, apjának szeméfénye, büszkesége ott állott összefagyva, téptetten, rongyosan a pitvarban. Sírt keservesen és szederjes ajkai folyton azt susogták: Hadd csökölöm lábóporát apám! Bocsásd meg én jó apám.

— Ábrahám! — kiáltott fel Hót Jankó — én nem titásítom el leányodat. En vén bolond dadé vagyok, de nekem nincs szívem hozzá. . . .

— Menj! — tett azt a mit mondottam.

Nem tetszem! Nem! Inkább elhagylak, még sem teszem. Kilöknéd a tulajdon gyermekedet, mikor ösdékem olyan hideg van, hogy még a farkas is didereg.

— Akkor majd elkergetem én — mondá sötétlen Ábrahám.

Hirtelen kinyitotta az ajtó, de a mint a pitvarban leánya sikoltva felé akart rohanni, újra becsapta azt.

— No, no — mondá felindulását visszafojtva. Egy percze megmozdult benne valami és ingadozott, de másik perczen már újra a kérelhetetlen, szigoru apa és fanatikus zsidó volt.

— A vallás írja, hogy így kell lenni. Adj erőt Jehova!

A cigány lélekzetét visszafojtva állott a szegletben és mintegy várta, hogy melyik fog egyezni: a vallás parancsa-e, vagy pedig a természet törvénye.

Ábrahám fölföháskodott Istenhez, hogy tanakarja be keblét jég hidegséggel, hogy úgy tudjon eljárni, mint egy igazhitű zsidó. Ezután kinyitotta az ajtó és a ridegen megállott a küszöbön.

A leány már a földön fekvött elnyulva. A hidegtől és erős zokogástól egész teste reszketett.

— Csak azt kérдем tőled, igaz-e, hogy elhogytad vallásodat: zsidó vagy-e, vagy keresztény — mondá tompa hangon az apa.

— Semmi sem vagyok édes, jó apám. semmi, csak bűnbánd. . . .

. . . . Mert ha elhagyta hitetét, akkor te a zsidó vallás megszeghetetlen törvénye szerint meghaltál és én így nem bína gyászolalak meg. — Akkor menj! Eszter nem többé. . . . most már el akarom felejteni azt is, hogy volt. . . .

A fájdalom elfojtotta a vén Ábrahám hangját. Fáradsat támaszkodott az ajtófélfához, kezét összekulcsolta, szemével ábitatosan fölneztet és alig halhatóan imádkozott, majd csend lett, szél nem rázta künn a fák galajait, nem zörgette meg az alacsony ház kis ablakait, varju sem károgott az udvaron: halotti csend uralkodott a házában, mi csak olykor-olykor a leány fel-felüörög zokogása által szakaszatott félbe.

Ezután Ábrahám újra összedette erejét és megállott mozdlatlanul a földön vergődő leány előtt.

Hót Jankó megfogta az öreg zsidó kezét és így szólott:

— Te, bolond az a ti törvényetek, ne hallgasz rá, ne tégy szíveden erőszakot! Hát mikor én éhezem? Tudom, hogy nem szabad lopni, mert tiltja a törvény, de azért mégis lopok, mert éhen

Kedvező alkalom!
kimaradt
álló és függőlámpákat
gyári áron alól 10%-tel
ajánl

Pájer József
üveg, porcellán, lámpa és
konyha berendezési üzlete
Debreczen, főpiacon.

Eladó ház.
Nagycsapó-útcán 396. szám alatti ház,
külső ondóli földjével együtt, öt szobát, kama-
rát, pinczét és kettős udvart tartalmazó, szabad
kézből eladó. Nemkülönből több rendbeli bútor-
ok és férfi ruhaféle is eladók. Értekezhetni a
bentlakó tulajdonossal. 3—3.

Legfinomabb kellemes zamatu valódi
PORTORICÓ KÁVÉT
5 kilós csomagokban 9 frt 40 kréért ajánl
GERÉBY FÜLÖP
299.) 2—3. DEBRECZENBEN.

Kiadó tanyaföld.
Az Elepen 17 1/2 nyilas tanyaföld a rejta levő
ujonnan épült gazdasági épületekkel és megfelelő
lakással; továbbá az újosztáson a Csere alatti
mintegy 150 kat. holdat tevő jöminőségű földbirtok
14 hold dohánytermelési engedéllyel megfelelő és
jókárbán levő épületekkel, csinos lakással és kerttel
ellátva, folyó évi szep. 29-dikétől egy vagy több
évre bérbé kiadók.

Bővebb felvilágosítást nyújt a tulajdonos
Czegléd-útcza 2567. sz. a. (269.) 2—5.

95.
424.

Az **ISTVÁN** gőzmalom-társulat
ÁRJEGYZÉK
helyben kötelezettség nélkül,
és az 1887. apr. hó 18-án Budapesten tartott
általános magyar malom gyűlésen megállapított
1887. jun. 1-én életbe lépett eladási,
fizetési és szállítási módokatokra vonatkozó
egyezmények szerint.

Készpénz factés mellett.	
Ingyen szákkal. 100 kiló	
A. B. Asztali dara nagyszemű	15 80
C. szinte	14 80
0 Királyliszt	15.—
1 Lángliszt	14 60
2 Montliszt	14.—
3 Zsemlyeliszt különös	13 40
4 " " " " " "	12 80
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű	12.—
6. szinte	2-od " 11.—
7. Közép kenyérliszt 1-ső	" " 10 60
8. " " " " " "	2-od " 9 60
8 1/2 Barna	" " 1-ső " 9.—
8 3/4 " " " " " "	2-od " " 70 k. 7.—
9. Lábliszt	" " " " " " 70 6.—
10. Veres liszt	" " " " " " 50 —.—
11. Finom korpa szákkal	" " " " " " 50 3 40
12. Durvakorpa szákkal	" " " " " " 50 3.—

A finom és durva korpa árából eddig
engedélyezett 5%-töli engedmény a fennem-
líttet egyezmény folytán szintén beszűntet-
tetett.

Debreczen, 1888. Augusztus 8.

(152.) 33—52.

Hirdetés.
Zalogkölcsön intézetemben mindazon tár-
gyak, melyeknek határideje lejárt — folyó évi
augusztus hó 31-én d. u. 3 óraker arverés
útján, iparhatósági kiküldött jelenlétében el-
adatnak. — Debreczen, 1888. aug. 15.
KATZ JAKAB.
Bejárát: Teleki-útcza, jobb oldal, 2. ajtó.

**A legjobb minőségű
DOHÁNY-ZSINEGET,
a cséplés idényére
GÉP-OLAJAT,
búza oltó szert,
továbbá:
olajba törött készfestékeket
minden színben,
LENKENCSÉT (Firn-st),
KOCSI és BÚTORLACKOKAT,
SZOBAPADLÓ FÉNYMÁZAT
ajánl**

Rickl József Zelm.
Debreczen.
(151.) 33—52.

Ticho Fülöp
áruccsarnoka, Brünn.
Krautmarkt 21, Rathhausgasse 17.

Brünni téli-öltönyözetek Külföldi minőségben 153 cm. széles, tiszta gyapot. Teljes uri öltöny 5 frt.	Hölgy-ruhászövetek legújabb és legegységesebbek az ószi és téli idényre, 100 cm. széles 1 ruha, 10 méter 4.50.
Háziváson teljes 30 rőf 1 darab 3/4 4 frt 50 kr, 1 " " 5/4 5 frt 50 kr.	Noppe-Loden szövetek 1-izta gyapju a legújabb ószi és téli ruhákra. 1 ruha, 10 méter 3 frt.
Rumburgi Rumburgi appretirozott szövetváson 3/4 széles, különösen úri fehéreműre alkalmas 1 drb, 30 rőf 6.50.	Női ingek jó sifonból vagy vászonnál. széles csipkékel, valódi nagyság 6 darab 3 frt 75 kr.
Rumburgi oxford (valódi szín) a legújabb minták szerint 1 drb 30 rőf 4.50, 1 " 30 " fin. min. 6.50.	Maradék futószőnyeg 10—12 méter hosszú, val tozó színeken csak kiténő minőség 3 frt 50 kr.
Sternbergi KANEVAS 1 rőf széles mindenféle színben, hossz és keresztfejtéssel, valódi színűrt jóállás 1 drb 30 rőf 5 frt, 1 " 30 " fin. min. 6 frt.	Egy téli kendő 3/4 hosszú, tiszta gyapju 2 frt. Egy kettős velour-kendő 3/4 hosszú, tiszta gyapju 3 frt 25 kr.
Sifon igen jó minőség, úri-, női- és gyermek fehéreműre kiválóan alkalmas 90 cm. széles. I drb 30 rőf I. sz. 4.50; II sz. 5.50; III. sz. 6.50, 7.50.	Divatós-barchetek a legszebb mintákban, tartós színűrt jóállás 60 cm. széles, 10 méter 3.50. Valerie-flanél ruhákra a legújabb 10 méter 3.80.

Mustrák és árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve. Szétküldés utánvétel mellett.
(315.) 1—10.

**AZ ELSŐ KÖZVETÍTŐ- ÉS TUDAKOZÓ-INTÉZET
ZICHERMAN H. irodája, főtér, Áron Miksa-ház.**

Gazdaasszonynak, házvezetőnek vagy kulesárnoknak ajánlkozik a vidékre egy jó családból való fiatalabb koru nő. Bővebbet irodám. (1192.)

1 nyilas szőlő a Sestakerben, a Nagy erdő közelében, igen szép helyen, eladó. Bővebbet irodám. (1171.)

Czegléd-útcza egy ujonnan épült házban két útczai szoba, konyha, kamara a hozzá tartozóval és 8 lóra való istállóval, vagy a nélkül kiadó; ugyanott esetleg egy bútorozott szoba is kiadó.

Egy Umrath-féle 4 lőerű jó karban levő cséplőgép örök áron eladó, esetleg cséplésre bérbeadó. Bővebbet irodám. (1200)

Egy bolthelyiség lahással a baromvársátréri közüti vasút végpontján kiadó; továbbá: Nagyháttan-útczán bolthelyiség kirakattal és lakással kiadó. Bővebbet irodám.(1211)

Gazdaasszonynak vagy házvezetőnek ajánlkozik helyben vagy vidékre egy legújabb korban levő nő jó bizonyítványokkal. Bővebbet irodámban. (1131.)

ELADÓ HÁZ. Hatvan-útcza elején egy nagy ház, mely évente 2100 forintot jövedelmez, szép nagy telekkel és kerttel, szabadkézből jutányosan eladó. — Bővebb felvilágosítást irodám-ban. (1152.)

Tanulókat teljes ellátásra elfogad egy helybeli úri nő. Bővebbet irodám. (1159)

Miklós-útczán egy ujonnan épült úrlakást tartalmazó ház, mely évente 900 frtot jövedelmez, eladó. Ára: 12,000 frt.

Több rendbeli, teljesen jó karban levő bútorok, nevezetesen: ebédlő és szalon-berendezés, elköltözés végett szabad kézből jutányos áron eladók. — Értekezhetni Zicherman H. irodájában. (1081.)

Csapó-útcza elején 2 szoba, előszoba konyha, kamara, pincze kiadó. Bővebbet irodám-ban. (251.)

Csokonai-útczán egy cseropes ház, 5 szoba, 3 konyha, 2 kamara, istálló, pincze, udvari kerttel a legjobb karban szabad kézből eladó, esetleg bérbeadó. Bővebbet irodám-ban. (827.)

FOG-ELIXIR, FOGPOR és FOGPASTA
A
FŐTISZTELENDŐ ÉS KEGYES „Benedek-rendü“ szerzetesektől
Soulae-i apátság Girondéban.
Prior: DOM MAGUELONNE.
2 arany érem: Brüssel 1880 — London 1884.
A legmagasabb kitüntetések.

Feltalál: **1373-ban** Pierre Boursaud
tatott: Prior által.

A főtisztelendő és kegyes „Benedek-rendü“-ek fog-elixirjének minden-napi használata, — egy pár cseppnyi edeg egy pohár vízben — megakadályozza a lyukas fog képződését és meggyógyítja a lyukas fogat, melynek fehér feyét és szilárdságát kölcsönöz, s a mellett a foghúst erősíti és megújítja.

Olvasóinknak tehát tényleg szolgálatot teszünk, a midőn figyelmüket ezen régi és hasznos készítményre elhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer és a fogfájás ellen

Ház alapított 1807-ben **SEGUIN Bordeaux** 106 és 108, Rue broix de Saquet.

Főügynök: minden nevezetesebb illetzerű kereskedésben, gyógyszerárú-kereskedésben. (316.) 1—52.

Árverési hirdetményi kivonat.
2030. tk.
1888.

A szoboszlói kir. járásbíró, mint telekönvyi hatóság közhírré teszi, hogy kir. kincstár végrehajthatónak Dombi Márton és neje végrehajtást szenvedő elleni 3 frt 80 kr tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a szoboszlói kir. járásbíró) területén lévő a kabai 1885. sz. telekjegyzőkönyvben A. + 1. alatt foglalt 98. hr. számú 86. sorszámú ház és udvarra az árverést 400 frtban megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1888. évi október hó 10-dik napján délelőtt 9 óraker Kaba község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladati fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánátpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervény átsegültatni. Kelt H.-Szoboszló, 1888. évi aug. hó 1. napján.

Lengyel,
kir. járásbíró.

(310.) 1—1.

Birtok-eladási hirdetmény.
A magyar nemzeti muzeumi alpnak Biharmegyében Vársonkolyos és Tizfalu határában levő 702 1/2 holdnyi erdő, 2 1/2 holdnyi szántó, 121 1/2 holdnyi rét, 211 1/2 holdnyi legelő és 8 1/2 holdnyi termékenyebből álló ingatlanai, valamint Vársonkolyos határában a nevezett alapot 1/3 részben és a tizfalu birtokán öt megjelölt italmérsi jog, mind a két birtokon az eladó alapot megjelölt vadászati jog, végül a sonkolyosi agyagbánya után a muzeumi alapot megjelölt jövedelem is, örök áron eladatnak.

A zárt ajánlatok, melyek borítékán határozottan kiteendő a tárgy, a melyre az ajánlat vonatkozik, 50 kros bélyeggel ellátva a közalap. ker. főtisztisnégnél Czeglédén, akár az elősorolt fekvésekre, vagy jogokra külön-külön, akár együttesen 1888. évi szeptember hó 3-dik napján déli 12 óráig nyújtandók be.

Kikiáltási árul az összes fekvések és jogokra nézve tizenkét ezer (12,000) forint levén megállapítva, az ajánlatához a kikiáltási ár (10) százaléka bánátpénzzel esatolóndó készpénzben, vagy főszei árfolyam szerint számított állampapírokkal. A bánátpénz valamely kir. adóhivatali vagy a czeglédi alap uradalmi pénztárnál is letehető, mely esetben a letéti igazolvány az ajánlatához esatolóndó.

A vételár az ajánlatokban számokkal és betűkkel kiírva kiteendő és az ajánlattevő által kijelentendő, hogy a feltételeket ismeri és magát azoknak feltétlenül aláveti.

A feltételektől eltérő, vagy későn beérkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatok elfogadása vagy visszautasítása a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter szabad elhatározásának tartatik fenn.

A feltételek a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium segédhivatali igazgató-ságánál, továbbá a czegléd-mislyei ker. főtisztisnégnél Czeglédén, valamint Nábrácsky Sándor a gróf Zichy-féle révi uradalom erdszénél — Réven, Biharmegye — betekintheők.

Budapest, 1888. évi július hó 20-kán.

(271.) 5—5. A vallás és közoktatásügyi m.kir. miniszteriumtól.

6289 sz.
1888

Hirdetmény.
A nagyváradi-budapesti úton P.-Ladány és Karczag között a makkodi csatornán levő hidnak falazott hidfőkkel és vasszerkezettel leendő újból építése biztosítása tárgyában folyó évi augusztus hó 28-án d. e. 10 óraker a vármegyeház kistanácsstermében zártajánlati versenytárgyalás tartatik s erre a vállalkozni kívánók azzal hivatnak meg, hogy a 2653 forint 13 kriban előirányzott költség összegnek megfelelőleg ajánlat elfogadása esetén 10%-a azonnal kiegészítő) óvadékképes értékpapírral, készpénz vagy takarékpénztári könyvből álló 5%-nyi óvadékkal ellátott, kellően bélyegzővel zárt ajánlatukat a kitétt hatámap reggeli 9 óráig Szinay Gyula vármegyei tiszti ügyésznek adják át, ki azt a megbízott küldöttség jelenlétében a jelzett napon d. e. 10 óraker a kitűzött helyen nyilvánosan fogja felbontani.

A részletes költségvetés és terv a versenytárgyalás napjáig a hajdumegyei állam-építészeti hivatalnál (Debreczen, gyár útcza) a hivatalos órák alatt bárki által megtekintheők. Debreczen, 1888. augusztus 9.

Rásó Gyula,
Hajdúvármegye alispánja.

(313.) 1—1

Telefon összeköttetés.

Von szerencsénk a tisztelt gazdaközönység szíves tudomására hozni, hogy a

Clayton és Shuttleworth
angol gépgyáros czég

ügynökségét és bizományi raktárát
Debreczen és vidékére nézve átvettük.

Ezen körülménynek fogva a fentírt czég minden gyérlmányát ép oly jutányosan szállíthatjuk, mint maga a gyár. — A tisztelt vevőközönység kényelmére üzlettelépünk a

Telefon hálózáttal
is összeköttetésbe hoztuk és így Debreczen város bármely telefon állomásáról lehet velünk mindenkor beszélni.

Teljes tisztelettel

Bauer és Társa
gazdasági gépcsarnoka és gépműhelye.

Raktár, iroda és műhely Debreczenben
Nagy-Péterfia-útcza 853. sz. helyvasút megállóhelye.
(298.) 3—5.

ELSŐ MINŐSÉGŰ

DOHÁNYZSINEGET,
különböző minőségű

GÉPOLAJAT,
belgiumi és olasz

SZEKÉRKENŐT,
továbbá mindennemű

FERTŐTLENÍTŐ SZEREKET
legjutányosabb árért ajánl

CSANAK JÓZSEF
kereskedése.

(317.) 1—2.)

Hajdúvármegye s Debreczen sz. kir. város főispánjától.

Pályázati hirdetmény.

1888. 557.

Hajdúvármegye folyó évi szeptember havi közgyűlésén a megüresedett **közös pénztárnoki állás**, mely évi ezeregyszáz (1100) forint fizetés és háromszáz (300) forint lakbérből álló javadalmaszással van összekötve, valamint az ezen állás betöltése folytán esetleg üresedésbe jövő hivatali állás vagy állások fognak választás útján a legközelebbi általános tisztújításig terjedő időtartamra betölteni.

Felhívotnak a pályázni kívánók, hogy kellőleg felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám, mint a kijelölt bizottság elnökéhez **folyó évi szeptember 15-dik napjáig** annyival inkább benyújtsák, mert később érkező pályázati kérvények tekintetbe vétetni nem fognak.

Debreczen, 1888. július hó 26.
(293.) 3—3.

Gr. Degenfeld József.

„Korona“ forrás

„Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet“
debreczeni fióktelep árúcsarnoka ajánl

szinkenderből való 3 águ
dohány-zsineget,
GÉP-OLAJAT,
„Korona“ forrás ásványvizeket,
kitünő zamatu kávékat **148 frttól 208 frtig,**
továbbá : mindennemű fűszerárúkat kiváló jó minőségben
igen jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett.

Árúcsarnok helyisége : Miskolczi-féle ház vármegye-ház
mellett.

Tisztelettel
Az igazgatóság

(308.) 2—4.

legjelesebb és legtisztább égvényes savanyu-
viz-raktár Debreczen és vidékére.

Árlejtési hirdetmény.

A debreczeni m. kir. állami méntelep eperjesi, debreczeni és turjaremetei osztályainál elhelyezett katonai legénység és ménlovak részére 1888. november hó 1-től 1889. október hó végéig szükségendő :

is eltávozik városunkból s helye a b. Lajos és Király István a rend által ide helyez

„Korona“ forrás

Óvakodjunk a hamisításoktól.

!! Figyelmeztetés !!

Miután tudomásomra jutott, hogy **40 év óta készített, kipróbált és az egész civilizált világban kedvelt fog- és szájkonzerváló szereimeit** nagy kelendőségük miatt **hamisítják** illetőleg más, gyakran ártalmas szereket is hasonló elnevezéssel és külső kiállításal hoznak forgalomba, ennélfogva mindenkit a következőkre figyelmeztetek :

A ki száját alaposan konzerválni, fogait a fogkőtől megszabadítani, foghúsát felfrísíteni, a száj kellemetlen szagát és a fogfájást eltávolítani akarja, az kérjen :

Dr. Popp-féle Anatherin-szájvizet.
Ára : nagy üveg 1 frt 40 kr., kisebb 1 frt és kicsi 50 kr.
A ki ragyogó fehérségű, tiszta fogakat és kellemes tiszta szájját akar, az kérjen :
Dr. Popp-féle Anatherin fogpasztát. Ára 1 frt 22 kr.
A ki a kellemes habzó és a fogakat kitünően tisztító fogszappannak barátja, az kérjen :
Dr. Popp-féle aromatikuss fogpasztát. Ára 35 kr.
A ki a legjobb fogporna barátja, az kérjen :
Dr. Popp-féle fogport. Ára 63 kr.
A ki odvas fogait ön maga akarja kitünni az kérjen :
Dr. Popp-féle fogtömlőt (Plombe). Ára 1 frt.
A kinek kitünő pipere- és gyógyszerappara van szüksége, az kérjen :
Dr. Popp-féle növény-szappant. Ára 30 kr.

E szereket kaphatók Budapesten a főraktárban : Révay-utca 8-dik szám és Debreczenben Dr. Rotschnek V. Emil, Tamássy Béla, Tóth Béla (Göhl N.), Balázs Ödön, Murakózy Károly, Mihalovits István és Örvényi Ottó gyógyszerészeknél; továbbá : Csanak József, Geréb Fülöp, Szent-Királyi és Kalenda, Weiss Sándor, Baum Miksa, Stern Albert és testvére és Kraicz Gyula kereskedőknél.

(120.) 11—12.

Dr. Popp J. G. udvari fogorvos.

Csak a legjobb szokták hamisítani.

Megbizhatlan szerek veszélyesek. Kínozn próbált szereket ne használjunk.

takaromány és egyéb értelmi cikkek

biztosítása iránt írásbéli zárt ajánlatok tárgyalása fog — az utóbb nevezett napokon délelőtt 10 órakor tartatni és pedig :

Az eperjesi osztály részére 1888. augusztus hó 28-kán az ottani rendőr-kapitányi-hivatal helyiségében ; a turjaremetei osztály részére 1888. augusztus 30-án az ungvári rendőr-kapitányi-hivatal helyiségében és végre a debreczeni osztály részére 1888. szeptember 3-kán a helyben levő számvevő-irodában.

A szállítási feltételek nevezett számvevő irodában, valamint a méntelep osztályoknál és említett rendőr-kapitányi-hivatalokban is megszerezhetők.

(311.) 1—2. (Bgm.)

Hirdetmény.

6338
1888

A nagykálló-polgári útnak a h-nánási legelőn átvezető szakaszán 3213 frt 96 kr költségvetési összeg keretén belül teljesítendő földmunkálatok biztosítása czéljából folyó évi augusztus hó 28 án d. e. 10 órakor a vármegye-ház kistanácsstermében zárt ajánlati versenytárgyalás tartatik s erre a vállalkozni kívánók azzal hivatnak meg, hogy a költségvetési összegnek megfelelőleg készpénzből, óvadékképes értékpapirból vagy takarékpénztári könyvből álló 5%-nyi — s az ajánlat elfogadása esetén a vállalati összeg 10%-ára azonnal kiegészítendő — biztosítékkal ellátott, kellően bélyegzett és lepecsételt ajánlataikat a jelzett nap d. e. 9 órájáig Szinay Gyula vármegyei tisztí ügyésznek adják át, a ki is az ajánlatokat a meghívott küldöttök jelenlétében, ugyanaz nap d. e. 10 órakor a megjelölt helyen nyilvánosan fogja felbontani.

A részletes terv, költségvetés és műszaki leírás, a versenytárgyalás napjáig a hajdúvármegyei kir. építészeti hivatal helyiségében (Debreczenben, gyár-útcza) a hivatalos órák alatt bárki által megtekinthetők.

Debreczen, 1888. augusztus 10.

Rásó Gyula,
Hajdúvármegye alispánja.

(312.) 1—1.

Eladó tanyaaföld.

A Szepesen, a 2-dik vasúti órház közelében 6 1/2 nyilas, szilárd épületekkel ellátott első rendű Váci János-féle tanyaaföld eladó.

Értekezhetni iránta **Tóth András** tulajdonossal Kakas-ú. 611. sz. a. (302) 2—3

Kuhn Károly és társa
Bécsben

tisztelettel bátorbódnak
aczelírótoll- és tolltartó
gyártmányaikat ajánlani.

Ismert kitünő minőség, minden czéla a legzadagabb választék, folyton új tollmek által szaporítva.

Kapható az összes írószerkereskedésekben.
(257.) 6—12.

Az első osztrák

Ajtó-, ablak- és szobatalaj-gyári társaság

Bécsben : IV., Heumühlgasse 12., alapított 1817.

MARKERT M. vezetése alatt

ajánlja **nagy árúraktárát**, melyben **kész ajtók és ablakok, ideértve a vasalásokat is,** úgyszintén **puha hajótalajok s tölgyfából amerikai fries- és parquettalajok.**

A gyár szárazfa anyagának nagy raktára által, nemkülönbön kész árúinak nagy készlete által ama helyzetben van, hogy minden szükségletet a fent nevezett árúkból a legrövidebb idő alatt teljesíthet. A gyár vállalkozik **portálék előállítására, kaszárnyák, kórházak, iskolák, irodák stb. stb.** berendezésére, valamint **minden nagyságu csomagolási ládák** készítésére, ezenkívül mindenféle, gépekkel előállítható **faművek** elkészítésére adott rajzok és minták szerint.

(192.) 8—24.

Farugany-matrácok 6 frtjával.

Debreczen, 1888. Nyomatott a város könyvnyomdájában. — 908. sz.